茂名海事局开展中小学生水上交通安全教育十周年主题活动

# 百名师生参观我国首艘万吨级海巡船



我国首艘万吨级海事巡逻船"海巡09"。通讯员 黎国锋 摄

#### ■记者 周燕红 通讯员 黎国锋

本报讯 今年是中小学生水 上交通安全教育十周年,为增强 中小学生水上交通安全意识和 能力,昨日,茂名海事局联合广 东海事局南海海巡执法总队、茂 名市教育局,开展中小学生水上 交通安全教育十周年主题活动, 组织茂名市育才学校师生等一 百多人参观我国首艘万吨级海 事巡逻船"海巡09"

自2013年起,交通运输部 和教育部联合开展中小学生水 上交通安全宣传教育工作。十 年来,茂名海事部门紧紧围绕 "教育一个孩子,影响一个家庭, 带动整个社会"的活动目标,每

年开展"水上交通安全知识进校 园"活动,举办课外学习、暑期实 践、航海体验、应急演练等实践 教育,切实提升中小学生水上交 通安全意识,织密安全防护网, 充分体现了海事的责任与担 当。据悉,茂名海事部门累计发 放水上交通安全教育读本、安全 宣传手册15万余册,线下接受 水上交通安全教育学生累计达 1万余人次,线上水上交通安全 知识宣传片观看宣传片达80余

昨日,记者在活动现场看 到,师生们在陈列室了解了 "海巡09"的基本参数、配置、 功能和特点;在综合指挥室观 看了船舶建造纪录片和广东海



学生们体验如何使用电子海图。本报记者 周燕红 摄

事局宣传片, 使大家对航海技 术、航海文化和海事管理有了 更深入的认识, 以及海事部门 在保障蓝色国土安全、维护海 上交通秩序和海上人命救助中 发挥的重要作用。

活动中,让师生们最为振奋 的是在"海巡09"驾驶舱近距离 观看船载航海仪器设备,更加直 观地感受电子海图、雷达等导 航、通讯设备在海巡工作中的重 要作用。

茂名市育才学校团委书记 杨燕妮表示,这次活动意义非 凡,通过活动让学生们学到了海 事的工作内容和水上安全防护 知识,亲身感受到了新时代祖国 科技取得了惊人的成就,同时也 激励着孩子们努力学习科学知 识,争取成为祖国和人民事业发 展的接班人。

据了解,"海巡09"总长165

米,设计排水量10700吨,是我 国首艘万吨级海事巡逻船,也是 我国目前吨位最大、装备先进、 综合能力强,具有世界领先水平 的公务执法船。"海巡09"列编以 来已执行各类巡航执法、应急搜 救、综合演练、会务保障等活动 30余次,此次海区联合巡航执法 首次靠泊茂名广港码头,靠泊时 间只有一天,为师生们提供了难 得的参观机会。

## 高空抛掷烟筒砸坏居民汽车

## 茂南首例高空抛物案被告人被判拘役五个月

### 以案说法

#### ■记者 杨珮珮 通讯员 柯蕊 李育珊

高空抛物犯罪案件。

本报讯 近日,茂南区人民检 察院以高空抛物罪对被告人黎 某某提起公诉,该案系刑法修正 案(十一)正式施行后,茂南首起

随着城市的建设和发展, 高楼住户数量不断增加,高空 抛物致伤事件也频繁发生 2021年3月1日,《中华人民共 和国刑法修正案(十一)》将高 空抛物罪入刑,规定从建筑物 或者其他高空抛掷物品,情节 严重的,处一年以下有期徒刑、 拘役或者管制,并处或者单处 罚金。有前款行为,同时构成 其他犯罪的,依照处罚较重的 规定定罪处罚。

#### 抛掷烟筒砸坏居民汽车,被 告人获刑

"我和我朋友离开车有5米 远的时候,便听到后面传来一声 巨响,回头看见有一条水烟筒砸 中我的小汽车天窗上,把汽车天 窗玻璃都砸烂了,幸亏没有砸到 我头上,否则烂的就是我的脑袋 了!"说起自身经历过的高空抛 物事件,梁先生仍心有余悸。

黎某某居住在茂南区某自 建楼的6楼。2023年3月15日23 时许,黎某某酒后因对楼下居民 梁先生停车位置心生不满,为泄 私愤,故意将一个竹制水烟筒扔 向楼下, 砸中被害人梁先生停放 在该位置的汽车,致汽车天窗玻 璃碎裂。案发时,梁先生与其朋 友位于车辆附近,见到自身财物 受损遂报警。当晚,黎某某被公 安机关抓获归案。

7月18日,受理公安机关移 送审查起诉本案后,茂南区人民 检察院依法告知黎某某享有的 诉讼权利,进行了讯问,听取了 被害人及值班律师意见。

经过检察官释法说理,黎某 某对自己高空抛物的行为表示深 刻悔过,自愿认罪认罚,且在其家 属的配合下主动向被害方赔偿了 经济损失,取得了被害方的谅解。

茂南区人民检察院经审查 认为,黎某某在其住处高空抛物 造成他人财产损失,其行为已触 犯刑法,应当以高空抛物罪追究 其刑事责任,考虑到被告人的认 罪态度,该院依法对黎某某适用 认罪认罚从宽制度,对黎某某提 起公诉并提出确定刑量刑建议。

近日,茂南区人民法院公开开 庭审理了此案,茂南区人民检察院 派员出庭支持公诉。法院经审理, 采纳了检察机关指控的犯罪事实、 罪名及量刑建议,以高空抛物罪判 处被告人黎某某拘役五个月,并处 罚金人民币二千元。

#### 检察官提醒:高空抛物是违法行为

高空抛物、坠物行为被称 为"悬在城市上空的痛",极易 造成人身伤亡和财产损失。《中 华人民共和国民法典》第一千 二百五十四条:禁止从建筑物 中抛掷物品。从建筑物中抛掷 物品或者从建筑物上坠落的物 品造成他人损害的,由侵权人 依法承担侵权责任;经调查难 以确定具体侵权人的,除能够 证明自己不是侵权人的外,由 可能加害的建筑物使用人给予 补偿。可能加害的建筑物使用 人补偿后,有权向侵权人追偿。

物业服务企业等建筑物管 理人应当采取必要的安全保障 措施防止前款规定情形的发 生:未采取必要的安全保障措 施的,应当依法承担未履行安 全保障义务的侵权责任。发生 本条第一款规定的情形的,公安 等机关应当依法及时调查,查清

《中华人民共和国刑法》第 二百九十一条之二:从建筑物 或者其他高空抛掷物品,情节 严重的,处一年以下有期徒刑、 拘役或者管制,并处或者单处

有前款行为,同时构成其 他犯罪的,依照处罚较重的规 定定罪处罚。

检察官提醒,广大市民请牢 记,高空抛物是违法行为,不仅 危及他人生命,肇事者还会承 担严重的法律责任。广大市民 要自觉遵守法律规定,培养文 明的生活习惯,杜绝高空抛物 等危险行为,共同守护你我"头 顶上的安全"。

贵子镇

## 开展预防未成年人 安全教育活动

#### ■记者 周缅 通讯员 曹红萍

本报讯 为了提高未成年人对学生欺 凌的认识,增强未成年人自我保护能力,日 前,信宜市贵子镇社工站、贵子中学联合举 办了"社工护蕾,阳光成长"为主题的预防 未成年人学生欺凌安全教育活动。

活动伊始,社工邀请了热情洋溢的同 学们共同参与开场游戏,调动现场的参与 气氛。接着,社工以一段关于学生欺凌的 短片切入本次活动的主题。短片以真实的 案例为背景,展示了学生欺凌给受害者带 来的伤害和恐惧。在观看完短片后,社工 邀请同学们分享观看视频的想法。同学们 讲述了视频中主人翁所受到欺凌行为,以 及这些欺凌行为带来的影响,为同学们敲 响了"预防学生欺凌从自身做起"的警钟。

随后,贵子镇未成年人保护站的工作 人员上台进行了主题教育宣讲。曹社工详 细地介绍了学生欺凌的危害性、应对方法 和相关法律法规,她强调未成年人应该具 备辨别和应对学生欺凌的能力,同时呼吁 大家珍惜生命、远离暴力和伤害。

为了使宣讲更加生动有趣,社工还设 置了有奖问答环节。同学们积极参与,回 答正确者获得了精美的奖品。此外,社工 也鼓励大家在日常生活中积极关注学生欺 凌问题,提高自我保护意识。

同时,学生纷纷表示,这次活动让他们 更加深刻地认识到学生欺凌的危害性,并 学会了如何保护自己和他人免受欺凌。

此次活动取得了良好的效果,贵子中 学的学生们对学生欺凌的认识有了进一步 的提升,学习了解学生欺凌的危害以及如 何反对和抵制学生欺凌。

## 东岸镇社工站开展宣教活动 引导未成年人防欺凌防拐骗

#### ■记者 周燕红 通讯员 曾霞

本报讯 日前,高州市东岸镇社工站 旺村坡、丹修服务点联合旺村坡村委会儿 童主任到东岸镇旺村坡小学开展了一场 未成年人防欺凌、防拐骗教育宣传活动。

东岸镇社工站自成立以来,一直关注 儿童健康成长,在旺村坡服务点社工日常 走访时,有家长反映小孩在预防欺凌及预 防拐骗的防范意薄弱,希望社工多开展未 成年人防欺凌、防拐骗教育等护蕾成长系 列主题的相关活动,以提升未成人防欺 凌、拐骗等方面知识,提高未成人自我保 护意识及安全防范能力,守护未成人健康

当日,活动现场气氛活跃,互动频 繁,大家热情高涨,通过角色扮演的互动 让小朋友切身感受遇到"欺凌、拐骗"的 情形,应该如何去应对,有效地提升了他 们的自我保护能力,活动得到老师和家 长们的肯定。

## 高州新垌镇

### 凝心聚力提"颜值" 砥砺奋进"创国卫



商户配合管理主动入户经营。通讯员 邱静怡 摄

#### 通讯员 邱静怡 曾丽蓉

本报讯 为进一步推动创建 国家卫生镇工作有序有效开展, 连日来,高州市新垌镇开展创建 国家卫生镇综合整治攻坚行动, 全面发挥党员干部带头、志愿者 参与作用,鼓励引导全镇上下积 极参与国家卫生镇创建工作中, 凝心聚力提升乡镇环境品质,提 高群众文明卫生意识,切实提高 新垌镇容村貌颜值水平。

新垌镇党委、政府高度重视 国家卫生镇创建工作,党政"一 把手"下沉一线,亲自安排部署, 动员广大党员干部发挥党员先 锋模范作用,由党员干部担任各

包联片区责任人,充分发挥"网 格化"工作优势,推动创建国家 卫生镇力量落到实处。坚持以 问题为导向,从细节着手,围绕 重点难点,对标对表抓整改,确 保高标准、高质量推动整治攻坚 行动进行。

镇村党员、志愿者们重点对 街道、商铺、沟渠等卫生死角150 多处进行清理,整治排水沟渠5 处,组织大型环境卫生整治行动 15次,彻底清除省道两边的垃圾 杂草6次。同时每天出动执法 车,全面排查整改乱搭乱建、占道 经营、车辆乱停乱放、摊点乱摆等 重难点问题,确保镇村生态环境 得到优化,进一步营造清洁、整 齐、优美的人居环境。

利用村村通、流动宣传车、派 发宣传单等方式广泛宣传,镇 村干部上门走访,耐心细致普 及创建国家卫生镇重要性和意 义,做通群众的思想工作,劝诫 搬离占道经营的摊铺,拆除门 前乱搭乱建的帐篷,引导商家 合法经营,强化市场管理秩序, 共同构建文明、有序、安全的市 场环境,全力营造人人知晓创 卫、人人关注创卫、人人参与创 卫的良好氛围。

下一步,新垌镇将通过常态 化宣传、日常性引导、不定期检 查,及时发现问题并迅速整改,真 抓实干,全面提升镇容村貌,构建 美丽宜居新垌,高质量完成新垌 镇创建国家卫生镇工作。

### 茂名市电白区人民医院

## 入选县域慢病管理中心建设单位

#### ■通讯员 韩盼盼 许书勤

本报讯 茂名市电白区人民 医院积极贯彻落实国家卫生健 康委《"千县工程"县医院综 合能力提升工作方案》文件精 神,全面推动县域慢病管理中 心建设,促进县乡村三级联动 的慢病管理体系的形成,着力 提升县域慢病管理能力, 充分 发挥慢病管理工作积极性,经

全国县域医院院长联盟(海南 博鳌县域医疗发展研究中心) 县域慢病管理中心专家委员会 评估审核, 茂名市电白区人民 医院人选成为全国县域慢病管 理中心项目建设单位。

茂名市电白区人民医院慢 病管理中心自成立以来,积极 响应国家政策,围绕《健康中 国 2030 纲要》要求,通过深化 区域内医联体建设,加强与区 内乡镇卫生院联动,探索形成 可持续的慢性病综合管理模 式,重点对高血压病、糖尿 病、脑卒中、慢阻肺、冠心 病、肿瘤等慢性病进行筛查管 理,实现筛查、确诊、转诊、 管理、随访等连续服务。

据了解,县域慢病管理中 心的建设,是推动紧密型医联 体建设的有力抓手,通过构建 域内完整的慢病管理体系,促 使紧密型医联体建设落到实 处。该院将以此次入选县域慢 病管理中心建设单位为契机, 以区域医联体建设为抓手,优 化医疗资源配置,构建分级诊 疗新格局,持续加大基层慢病 健康科普知识宣教和指导,提 高群众的健康素养和慢病防控 意识,构建区域高危人群和主 要慢病患者的的筛查、管理与 疾病教育流程,实现慢病人群

健康全周期的跟踪与服务,让 更多的慢病患者享受到一站 式、全流程、全生命周期的科 学化、规范化、系统化的健康

该院慢病管理中心将以求 真务实,服务至上的宗旨贯穿工 作始终,为广大群众提供优质的 疾病筛查、宣教、分类管理、慢病 医疗等服务,全面提高慢性病防 治工作水平和能力。

## 泗水镇以移风易俗 赋能文明乡风

#### ■记者 张伍 通讯员 方圆

本报讯 没有铺张浪费,也没有盲目 攀比,只有这对新人喜欢的'简约浪漫' 日前,在高州市泗水镇内农村,一场简约 的婚宴让前来参加的村民感受到新人满 满的幸福。村民何先生是这场婚宴的亲 历者,"不单单婚宴,现在村里办红白喜 事,都是从简而行。'

"大婚宴"转变为"简约浪漫"的背 后,是泗水镇深入推进移风易俗,破除 陈规陋习,引导基层群众树立文明观 念、养成文明习惯、倡导文化生活新风 尚的成果。

为了让文明乡风吹拂每一位群众的 心田,泗水镇以好人工作室作为好心志 愿服务阵地,因地制宜,在充分考虑本 地区风土人情、风俗习惯等多种因素基 础上,开展多项宣传教育志愿服务活 动:"面对高价彩礼、人情攀比等陈规 陋习,不攀比才无烦恼……"在泗水镇 六匝村,泗水镇好人工作室志愿服务队 的志愿者在讲座上向群众发出"红白喜 事从简而行"的倡议。"我是双手赞成!现在年轻人经济压力大,各种宴席 从简而行是好事!"前来参加讲座的村 民小杨说道。不单单在六匝村,在泗水 镇的各个村里,诚信建设、好家风、孝 老爱亲等主题的志愿服务讲座连续开 展,有效推动文明乡风、良好家风、淳 朴民风的建设。

除此以外,泗水镇好人工作室积极发 挥道德榜样的示范引领作用,推动把好人 好事的弘扬传播,从而形成长久的宣传氛 围。通过指导志愿者挖掘身边助人为乐、 诚实守信、勤俭节约、孝老爱亲等各方面 好人好事,结合"古荔园讲堂"、文明实践 课堂、好心精神上门等多种方式开展宣传 活动,向身边人讲述身边好事,让身边好 事教好身边人。